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ATA DA REUNIÃO EXTRORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO 
REALIZADA EM 16 DE JULHO DE 2013 

Aos dezesseis dias do mês de julho de dois mil e treze, às dez horas, reuniu-se na Sala das 3 
Sessões, no quarto andar do prédio da Reitoria, Cidade Universitária, mediante prévia 4 
convocação individual, o Conselho Universitário da Universidade Federal de Minas 5 
Gerais, sob a Presidência do Magnífico Reitor, Professor Clélio Campolina Diniz, com a 6 
presença dos seguintes Conselheiros: Professores Frederico de Paula Tofani (Diretor) e 7 
Altamiro Sérgio Mol Bessa (representante), pela Escola de Arquitetura; Maria Beatriz 8 
Mendonça (Diretora) e Magali Melleu Sehn (representante), pela Escola de Belas-Artes; 9 
Janetti Nogueira de Francischi (Vice-Diretora), pelo Instituto de Ciências Biológicas; 10 
Paula de Miranda Ribeiro (Vice-Diretora), pela Faculdade de Ciências Econômicas; 11 
Antônio Otávio Fernandes (Diretor) e Marcelo de Oliveira Terra Cunha (representante 12 
suplente), pelo Instituto de Ciências Exatas; Bernadete Santos Campello (Vice-Diretora), 13 
pela Escola de Ciência da Informação; Maria Cristina Soares de Gouvêa (Vice-Diretora), 14 
pela Faculdade de Educação; Sérgio Teixeira da Fonseca (Vice-Diretor), pela Escola de 15 
Educação Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional; Maria Imaculada de Fátima Freitas 16 
(Diretora) e Flávia Sampaio Latini Velásquez (representante), pela Escola de Enfermagem; 17 
Gerson Antônio Pianetti (Diretor), pela Faculdade de Farmácia; Jorge Alexandre Barbosa 18 
Neves (Diretor), pela Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas; Cristiane Valéria de 19 
Oliveira (Vice-Diretora), pelo Instituto de Geociências; Sandra Maria Gualberto Braga 20 
Bianchet (Vice-Diretora), pela Faculdade de Letras; Francisco José Penna (Diretor), pela 21 
Faculdade de Medicina; Mauro Rodrigues (Vice-Diretor), posteriormente substituído pelo 22 
Diretor, Professor Maurício Freire Garcia, pela Escola de Música; Antônio Paulino Ribeiro 23 
Sobrinho (Vice-Diretor), pela Faculdade de Odontologia; José Aurélio Garcia Bergmann 24 
(Diretor), pela Escola de Veterinária; Luciana de Gouvêa Viana (Vice-Diretora), pelo 25 
Hospital das Clínicas; Carmen Maria de Caro Martins (Diretora), pela Escola de Educação 26 
Básica e Profissional; Waleska Teixeira Caiaffa (representante suplente), pela 27 
representação do corpo docente da área de Ciências da Vida; Servidores Reinaldo Trindade 28 
Proença, Leonor Gonçalves, Eliane Beatriz Magalhães Silva (representante suplente) e 29 
Guilherme Fátima de Faria, pela representação do corpo técnico-administrativo em 30 
educação; Universitários João Vítor Leite Rodrigues, Daniela França Chagas Batista 31 
Valente, Marcela Menezes Costa, Isabela Rodrigues Ligeiro, Izabella Lourença Amorim 32 
Romualdo e Alex Roberto Correa, pela representação do corpo discente. Justificaram sua 33 
ausência à sessão os Conselheiros: Delacyr da Silva Brandão Júnior, Edson de Oliveira 34 
Vieira, Maria Elena de Lima Perez Garcia, Hugo Eduardo Araújo da Gama Cerqueira, 35 
Paulo da Terra Caldeira, Ana Maria Rabelo Gomes, Benjamim Rodrigues de Menezes, 36 
André Augusto Gomes Faraco, Delfim Afonso Júnior, Luís Alberto Ferreira Brandão 37 
Santos, Manoel Otávio da Costa Rocha, Manoel Leonardo Wanderley Duarte Santos, 38 
Wagner Meira Júnior, Cristina del Papa, Helder de Castro Bernardes Barbosa, José 39 
Francisco do Nascimento e Jorge Afonso Maia Mairink. Deixaram de comparecer os 40 
Conselheiros: Amanda Flávio de Oliveira, Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno, 41 
Herbert Ugrinowitsch, Selênio Rocha Silva, Maria Márcia Magela Machado, Saul Martins 42 
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de Paiva, Afonso de Liguori Oliveira, Caio César Clímaco Vieira e Nathália Ferreira 43 
Guimarães. Está vaga uma representação do corpo discente. Havendo quorum 44 
regulamentar, o Sr. Presidente cumprimentou os Conselheiros e declarou abertos os 45 
trabalhos. A seguir, justificou a ausência da Vice-Reitora, Professora Rocksane de 46 
Carvalho Norton, que se encontra em viagem institucional, e convidou para compor a 47 
Mesa o Decano do Colegiado presente à sessão, Professor José Aurélio Garcia Bergmann, 48 
o qual passou a integrá-la. EXPEDIENTE: Comunicações - Novos Conselheiros: A 49 
Congregação da Escola de Arquitetura, em reunião realizada no dia 03 de junho de 2013, 50 
indicou, como representantes da Unidade no Conselho Universitário, os Professores 51 
Altamiro Sérgio Mol Bessa (efetivo), do Departamento de Urbanismo, e Silke Kapp 52 
(suplente), do Departamento de Projetos. O Sr. Presidente deu boas vindas aos novos 53 
Conselheiros. Ata - Foi distribuída a ata da reunião do Colegiado realizada em 02 de julho 54 
de 2013, cujo teor foi aprovado pelo Plenário, apurando-se na votação três abstenções. 55 
ORDEM DO DIA - Regime de urgência - Ocupação do prédio da Reitoria - O Sr. 56 
Presidente fez breve relato histórico sobre o assunto: a) o Conselho Universitário reuniu-se 57 
nos dias 24 e 25 de junho de 2013, para tomada de conhecimento, avaliação e deliberações 58 
pertinentes, relativas à situação da UFMG quanto ao ocorrido dia 22 de junho de 2013, por 59 
ocasião das manifestações populares na Avenida Antônio Carlos, quando da realização do 60 
jogo da seleção brasileira de futebol no “Mineirão” pela Copa das Confederações; b) na 61 
tarde do dia 25 de junho, houve manifestação de grupo de estudantes no entorno do prédio 62 
da Reitoria e, no decorrer da citada reunião, membros dos três segmentos da comunidade 63 
universitária aguardaram, no saguão do prédio da Reitoria, pela posição oficial da UFMG 64 
em relação à matéria; c) o Conselho Universitário, na noite do dia 25, emitiu comunicado 65 
sobre a segurança no Campus da Pampulha, no período da Copa das Confederações 66 
(ANEXO A); d) ao final da sessão, houve ponderações de Conselheiros favoráveis à leitura 67 
do comunicado aprovado pelo Conselho Universitário aos membros da comunidade que 68 
aguardavam no saguão, objetivando negociar a saída de todos do local, tendo a 69 
representação discente no Conselho Universitário se disponibilizado a informar-lhes o 70 
conteúdo do documento; e) ciente do teor do comunicado, o grupo resolveu deixar o 71 
saguão, mas alguns de seus integrantes decidiram ficar e permanecem no local até o 72 
momento; f) o Conselho Universitário, na sessão realizada em 02 de julho de 2013, criou 73 
Comissão Especial integrada pelos Professores Frederico de Paula Tofani e Antônio 74 
Otávio Fernandes, Servidor Guilherme Fátima de Faria e Universitária Giselle Duarte 75 
Maia, com a finalidade de avaliar os procedimentos passíveis de serem adotados pela 76 
Administração Central, objetivando a desocupação do saguão do prédio da Reitoria; g) os 77 
membros da Comissão Especial, a partir das negociações feitas com o grupo, em várias 78 
reuniões, acertaram com a Reitoria a emissão de nota à comunidade, que foi divulgada em 79 
11 de julho de 2013, listando algumas das principais iniciativas adotadas, com vistas ao 80 
aprimoramento institucional (ANEXO B). O Sr. Presidente observou que a Comissão não 81 
obteve sucesso nas negociações com os ocupantes, razão pela qual a presente reunião foi 82 
convocada, objetivando discutir as possíveis alternativas a serem adotadas, para desocupar 83 
o prédio. A representação discente solicitou que participem da presente sessão o 84 
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Universitário Samuel Drummond Scarponi, como suplente do Universitário Caio César 85 
Clímaco Vieira, e três representantes do grupo que ocupa o saguão do prédio da Reitoria. 86 
O Sr. Presidente, após observar que não foi formalizada pelo DCE a indicação do referido 87 
Universitário como representante discente, nem foi observada a devida antecedência de 88 
três dias úteis, submeteu a votação o pedido relativo à participação do Universitário 89 
Samuel Drummond Scarponi na reunião, com direito a voz, mas não a voto. Houve 90 
anuência do Plenário, apurando-se treze votos a favor, nove contrários e sete abstenções. O 91 
mencionado Universitário passou a integrar o Plenário como convidado. Para efeito de 92 
clareza, registro proposta formulada pelo Sr. Presidente, em outro momento da sessão, no 93 
sentido de que o Conselho Universitário autorize, apenas em casos excepcionais, a 94 
participação de convidados em suas reuniões, com direito a voz, mas não a voto, de forma 95 
a garantir o cumprimento das normas estatutárias e regimentais da UFMG, as quais 96 
estabelecem condições isonômicas de indicação de membros para integrarem o Conselho 97 
Universitário. A proposta, submetida a votação, foi aprovada por unanimidade pelo 98 
Plenário. A seguir, o Sr. Presidente, reportando-se ao pedido de participação, na sessão, de 99 
três representantes do grupo que ocupa o saguão do prédio da Reitoria, propôs que, caso 100 
seja autorizada sua presença, restrinja-se apenas à manifestação aos Conselheiros, por 101 
tempo determinado. Os membros da Comissão Especial ponderaram favoravelmente à 102 
precedência de relato histórico acerca das negociações realizadas entre a Comissão e o 103 
citado grupo. O Sr. Presidente submeteu a votação as propostas, decidindo o Plenário por 104 
ouvir inicialmente o relato da Comissão. Foram apurados três votos a favor de dar 105 
prioridade à manifestação dos representantes do grupo instalado no saguão do prédio da 106 
Reitoria. Em atendimento à decisão do Plenário, seguiu-se relato sobre as reuniões 107 
realizadas com os membros da Comissão e o referido grupo. Em seguida, o Sr. Presidente 108 
submeteu a votação, por partes, o pedido relativo à participação dos representantes do 109 
grupo na reunião: a) autorização para a presença - proposta aprovada, apurando-se vinte e 110 
oito votos a favor, quatro contra e três abstenções; b) autorização para a presença de três 111 
representantes do grupo, discentes regularmente matriculados na UFMG, objetivando 112 
apresentarem, por quinze minutos, a pauta de reivindicações; prestarem esclarecimentos ao 113 
Plenário por igual período de tempo e, em seguida, retirarem-se do Plenário - proposta 114 
aprovada por unanimidade. Passaram a integrar o Plenário os Universitários Alvaro 115 
Augusto Moura da Silva, do Curso de Gestão Pública; Dayane Nayara Conceição de Assis, 116 
do Curso de Ciências do Estado, e Silvia Regina de Jesus Costa, do Curso de Ciências 117 
Sociais, os quais expuseram ao Plenário a pauta de reivindicações do movimento, 118 
procedendo à leitura do seguinte documento, apresentado por escrito, para registro em ata: 119 
1) a elaboração na próxima semana, junto ao Conselho Universitário, de uma nota 120 
explicando os motivos da rejeição da Paridade entre professores, técnico-administrativos 121 
e estudantes. 2) A construção da cozinha indígena, conforme acordado com essa 122 
comunidade. 3) A revogação imediata da Portaria 034, retomando o antigo texto de 123 
regulamentação das festas no campus. 4) A construção, com a participação de membros 124 
do coletivo, de uma assembleia, amplamente divulgada, com duração de sete dias, com a 125 
participação de alunos, professores e técnico-administrativos interessados, e que tenha 126 
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como finalidade deliberar sobre as criações: a)da PRACE (Pró-Reitoria de Assuntos 127 
Comunitários e Estudantis), para repensar a assistência estudantil da UFMG.; b) de um 128 
novo aparelho institucional permanente sobre as ações afirmativas na universidade, que 129 
recolha denúncias de violência contra os grupos minorizados no âmbito da universidade e 130 
encaminhe essas denúncias. c) de novas regulamentações para a manutenção de espaços 131 
de convivência e para o incentivo às práticas sustentáveis, além de uma possível nova 132 
regulamentação para as festas no campus. Essas medidas constituem um passo decisivo 133 
para a consolidação de um ambiente institucional propício ao desenvolvimento de 134 
relações efetivamente mais democráticas na UFMG. Em seguida, os citados Universitários 135 
prestaram esclarecimentos adicionais aos Conselheiros e retiraram-se do Plenário. Houve 136 
aplausos de Conselheiros. A representação discente no Conselho Universitário citou outros 137 
itens da pauta de reivindicação, entre os quais: a) imediata ampliação de 25% para 50% da 138 
reserva de vagas nos cursos de graduação presenciais da UFMG, a candidatos que tenham 139 
cursado integralmente o ensino médio em escolas públicas; b) discussão do convênio 140 
firmado entre a UFMG e a Polícia Militar; c) revisão da decisão relativa ao trote ocorrido 141 
na Faculdade de Direito, por falta de menção às práticas de racismo e nazismo;                           142 
d) realização de aula inaugural do segundo período letivo da UFMG com tema voltado 143 
para ações afirmativas; e) acréscimo de um membro na Comissão incumbida de construir a 144 
proposta de criação de Pró-Reitoria para tratar de ações afirmativas e assuntos estudantis, 145 
incluindo a assistência estudantil; f) realização de seminário para debater aspectos 146 
atinentes à diversidade, à inclusão social e às ações afirmativas na UFMG. O Sr. Presidente 147 
ressaltou ter sido exaustivamente negociada a retirada pacífica do grupo instalado no 148 
saguão do prédio da Reitoria, destacando estarem em curso na Universidade diversas 149 
iniciativas reivindicadas pelo referido grupo. Houve breve discussão sobre a matéria. A 150 
seguir, o Sr. Presidente aventou a possibilidade de que os ocupantes não aceitem as 151 
deliberações tomadas pelo Conselho Universitário na presente sessão e decidam 152 
permanecer no prédio. Destacou também a possibilidade de que, em virtude de sua 153 
responsabilidade de zelar pelo patrimônio da Universidade, venha a ser denunciado pelo 154 
Ministério Público por improbidade administrativa, razão pela qual ponderou a favor de 155 
que o Plenário delibere pela concessão ao citado grupo de prazo para evacuar o local, e, na 156 
hipótese de sua permanência, que a Reitoria tome as medidas jurídicas cabíveis para 157 
reintegração da posse. A seguir, o Plenário deliberou o seguinte: 1) ratificar a nota à 158 
comunidade, divulgada no dia 11 de julho de 2013 pela Reitoria - proposta aprovada, 159 
apurando-se vinte e sete votos a favor e três abstenções; 2) instituir comissão especial com 160 
a finalidade de redigir nova nota à comunidade universitária, contemplando as decisões 161 
tomadas na presente sessão - proposta aprovada, apurando-se trinta e três votos a favor e 162 
uma abstenção; 3) indicar, para integrar a comissão incumbida de redigir a nota, os 163 
membros da Comissão Especial que vêm negociando a desocupação do saguão do prédio 164 
da Reitoria, Professores Frederico de Paula Tofani e Antônio Otávio Fernandes, Servidor 165 
Guilherme Fátima de Faria e Universitária Giselle Duarte Maia, esta última substituída 166 
pela Universitária Marcela Menezes Costa, e inclusão da Professora Maria Cristina Soares 167 
de Gouvêa - proposta aprovada por unanimidade; 4) conceder prazo para a desocupação do 168 



�

                 UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

� 5 

saguão do prédio da Reitoria e, em caso de descumprimento, solicitar a reintegração da 169 
posse do espaço - proposta aprovada. Foi emitida nota à comunidade universitária, 170 
elaborada, ao final da sessão, pelos membros da Comissão indicada pelo Plenário para tal 171 
finalidade (ANEXO C). Em seguida, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 172 
encerrou a sessão, da qual eu, Consuelo Dourado Dupin, Coordenadora da Secretaria dos 173 
Órgãos de Deliberação Superior, lavrei a presente ata, que assino. 174 
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